

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 25 K. — f.
 Hat óra — — 12 K. 50 f.
 Három óra — — 6 K. 25 f.
 Egyes számok ára 60 fillér.

BARS

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond soronként — fillér.
 Gyakori hirdetőik és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adódnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS:

A G Á R D I L Á S Z L Ó.

A hirdetésokat, előfizetéseket s a reklámolókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

A kenyér.

A választások lezajlása után, a politika mellőzésével, általános nézőpontból érdemes megfontolni az eredményt. Mint mindnyájan tudjuk, ez annak a pártnak juttatta a többséget, amely a legnagyobb darab kenyeret ígérte a választóknak. A javakkal nem bíró egyszerű nép egyenesen azokhoz fordult bizalmával, akik a lehetőségek komoly mérlegelése nélkül, szép ígéretekkel nyújtották fejle mindazt, ami a kenyér fogalma alatt rejlik: a szebb jövőt, a könnyebb és boldogabb megélhetést.

Első tanulságul ebből az vonható le, hogy az ideális javak megbecsülése fölötté kis mértékben van meg az egyszerű emberekben. A nagy és izes kenyér után való természetes vágy jelenti egyúttal az anyag többbecsülését. Első a megélhetés, minden ezután következik. Másszóval, durván úgy is lehetne mondani, első a pénz, azután a haza, a vallás és más ideális értékek. A mai nehéz időben elszomorító jelenség ez és következményei semmi jóval sem kecsgetnek. Ahol az ideális értékek hatása csekély vagy semmi, ahol a pusztá ígért százazreket tud meghódítani, ott a jövő fejlődésének lehetősége sivár képet tüntet fel.

Győztes népnél még megjárja, de levertéknél egyenesen elszomorító, ha a nagy tömeg akarát és a jövőbe vetett bizalom nélkül csupán a kenyérré, a megélhetésre gondol. Az egyszerű népnek a maga nézőpontjából utóvégre igaza van. A politikuskok annyira diszkreditáltak mindazt, ami a haza fogalmával összefügg, hogy nem csoda, ha a nép is csupán kenyeret vár a hazától. Azt azonban meg kell engedni, hogy a választási agitáció minden egyéb jót is ígért. Hogy mennyit juttat valóban a nép számára, az nagy kérdés, melyre feleletet adni próbaköve lesz a legnagyobb szövetségű pártok.

Nagy kincse az embernek a hitet, bizalmat, reményt képviselő vallás. A szegény népre nézve valóságos és semmitlével sem pótolható áldás. És a nép nagy része az ígért kenyér fejében most ahhoz a párthoz csatlakozott, amely állandóan oltogatja az Istenben való hitet, támadja a vallást és hadakozik papjai ellen. A jobb kenyér miatt a nép most ezeket a természetes vezetőket is hajlandó volt elhagyni, de nagyon

valószínű, hogy kiábrándulva az ígéretek csillogásából, a lehetőségek kenyérével is megelégszik majd. A proletár testvériség egyelőre nem a szereteten alapuló és önfeláldozásra hajlandó tulajdonság. Inkább azt az elvet vallja, hogy ami a te kenyered, abból köteles vagy nekem adni, de én már nem akarok a magaméból juttatni a még szegényebbnek. Hamis ez az elv és ha meg nem változik, diadalra sohasem juthat.

A kenyérért folytatott harcban egy dolog minden esetre elismerést érdemel és ez a szervezkedés. Az erők tömörítésével lehet manapság sikert elérni. A szervezkedést nemcsak a kenyérért folytatott harcban kellene teljes erővel folytatni, hanem az ideális javak érdekében is. A tiszta anyagiasság megjárja átmeneti állapotnak, aminthogy valójában az is, de az ideális javakról a harc hevében sem szabad megfeledkezni. Nyilvánvaló, hogy a nép nagy része a kenyérért való kívánczóságában hüen ragaszkodik a szellemi javakhoz is, de féltő, hogy a szervezett agitáció lassan-lassan kikezdi a lelke mélyén feltve őrzött ideálokat és nagy kincsektől fosztja meg. Aki a haza fogalma ellen küzd: oktalan; aki pedig a vallásosságot akarja kiritani: gonosz. Az emberiség története tulajdonképpen a faj és nemzetiség, továbbá a vallási meggyőződés megnyilvánulásának útja. Erről a kenyérért folytatott harcban sem szabad megfeledkezni.

A világháború a kenyér jegyében folyt le. A győztes népeknek gondjuk lesz, hogy a maguk szükségleteit a mások veritéke árán tudják fedezni. Eddig a dolog fájdalmasan érthető. De mikor egy ország határán belül is ismétlődik ez a jelenség, a nép vezetőinek részen kell lenniük. Bármilyen legyen a kenyér, csak úgy izes, ha fájdalom és keserűség könnye nem harmatozta.

A világ-eseményekből.

Az orosz szovjetkormány az összes iskolákban kötelezővé tette az eszperantó nyelvet. — Nagybritannia kapta meg a Palesztina fölött való védnökséget. — Csehországban 89 millió K. vigalmi adó folyt be 1919-ben. — A nyersvas ára 9-ről 150 kor., öntött vas ára 6-ról 156 kor. emelkedett. Ezért van a 15-szörös áremelkedés a mezőgazdasági gépiparban. — Cseh-szlovákiában 1919-ben 9 millió értékű árut loptak el a vasutakon. A biztosítási összegek zár alá voltak

helyezve; most 3000 kor.-ig teljesen, 3—5000 kor.-ig 85 %-ban, ezenfelül 75 %-ban oldották fel. — Középeurópa összes államai között szabaddá tették a kereskedelmi forgalmat. — A párisi nemzetközi parlamentaris konferencián Chancet-et választották meg elnöké, ki elnöki megnyitóján kijelentette, hogy a konferencia nem vonakodik volt ellenségeinek megnyitni a kapukat.

Troubridge tengernagy, a Duna bizottság elnöke kijelentette, hogy a Dunából nemzetközi vizit fog létesülni Középeurópa részére. Meg kell szünnöki a dunai államok között való surlódásoknak, mert csak így lehetséges megszervezni és keresztülvinni a Fekete-erdőtől a Fekete-tengerig az ipar és kereskedelmi világgazdasági részvénnytársaságot. Ugyanazzal állanak összefüggésben a különböző hajózási társaságok tulajdonjogai, melyek fölött Amerika, mint döntő bíróság határoz.

A lengyel ukránok katonai szövetséget, azaz hadsereget szerveznek a bolsevikiek ellen. A lengyel kormány azt az értesítést kapta Párisból, hogy a keletgaliciai kérdést nemzetközi uton fogják elintézni.

A franciaországi sztrájk egyre nagyobb arányokat ölt. A bányamunkások, tengerészek, vasuti munkások beszüntették a munkát. A munkásszövetség memorandumot nyújtott át a kormánynak, melyben az összes vasutak államosítását, tisztességes megélhetési módot és a kikötőüzemek reformját követelik.

Japán és Szovjetország között megkezdődtek a béketárgyalások, melyek főbb pontjai a következők: általános amnestia, az ellenségeskedések beszüntetése, az orosz visszavonulása 30 km.-nyire. Transzbajkál és környékére nem szabad katonaságot küldeni. A japánoknak jogukban áll az összes szibériai laktanyákat megszállni.

A spanyol katolikusok 600.000 aláírással ellátott memorandumot nyújtottak be a kormánynak, melyben tiltakoznak az ellen, hogy Palesztinát odaiteljék a zsidóknak.

Hecery ezredes a napokban nyújtotta át a magyar béke delegáció elnökének a végleges békeszerződést. Millerand egy kisérőiratot csatolt hozzá, melyben reméli, hogy Magyarországon a rend és nyugalom teljesen helyreáll. A szövetséges hatalmak nem egyeznek bele a népszavazásba, továbbá a területi rendelkezéseket illetően nem eszközölhetnek változtatásokat, mert az ethnologiai feltételek olyanok, hogy a politikai határok nem egyeznek meg az ethnografiai határokkal. A magyar béke delegáció 10 napos határidőt kapott a szerződés elfogadására.

Graziani francia tábornok 8 hónapi budapesti tartózkodása után szép emlékekkel elhagyta Budapestet.

A legközelebbi napokban egy új román missió érkezik Budapestre, amely a hadifoglyokról, a vasuti kérdéssről és az erdélyi pénzintézetek sorsáról fog tárgyalni.

Budapestről május hó 3.-áig 1300 lánckereskedő családot utasítottak ki és Kassán át a lengyel határra szállították.

A budapesti törvényszék Kertészt, Zwich Jánost, a volt csepeli forradalmi törvényszék elnökét kötélláttal halálra ítélte. Rády Istvánt életfogytiglani fegyházra, Dióssy Pált pedig 15 évi fegyházra ítélte.

Mährisch-Ostriban a nagy szenttelepeken óriási sztrájk tört ki. 10,000 munkás szüntette be a munkát.

Az egykori orosz cár tábornokai, nevezetesen Brussilov, Bolianov, Baloviev, Grembovsky, mind a bolsevik hadseregben szolgálnak.

A cseh-szlovák állami és magánvasutakon május hó 16.-tól kezdve a szénszállítási tarifa 150 %-kal és a többi tarifa 100 %-kal emelkedik.

A magdeburgi nagy sztrájk miatt Cseh-szlovákiának 20,000 tonna élelmiszere pusztult el a kikötőben.

Görögországban egy nagy politikai összeesküvésnek a nyomára jöttek.

Masaryk köztársasági elnök megbízta Tusár miniszterelnököt, hogy új kormányt alakítson.

Az Orsz. Gazdaszövetség f. hó 28.-án tartott nagygyűlésén a vagyonleadásról szóló javaslattal és a birtokreformmal foglalkozott behatóan, hol kimondotta és kívánta ezek módosítását.

A magyar kormány a magyar köznévelményen egyetemben megtagadta a békeszerződés aláírását. Ha ebbe az entente nem egyezik bele, a mostani kormány visszalép és Apponyit bízzák meg az új kormány megalkotásával.

A szén-és kokszárak Cseh-szlovákiában 100 %-kal emelkedtek.

Bécs-Budapest között a gyorsvonat rendszeresen és naponta közlekedik.

Németország hadikárpótlását 90 milliárdban állapították meg aranyban, mit 30 év alatt köteles letérleszteni.

A magyar nemzeti hadseregben május 1.-én nagy előléptetések voltak. Ugyancsak itt 5, 10, 20, 25, 50, 100, 1000 és 5000 koronásokat fognak kiadni. — A nemzetközi Dunabizottság hajói kék-fehér-kék lobogó alatt fognak közlekedni a Dunán.

A közköztartási reform.

A mai modern államok az iskolaügyet tekintik a legfontosabb tényezőnek. Ezek közé sorozódik a Csehszlovák állam is, ahol bizony sok a tennivaló. Még kevesen tudják, hogy a Csehszlovák köztársaság közigazgatási képe a kerületi kapitányságok rendszere szerint fog kialakulni. A közköztartási felügyelet újjászervezésének törvényébe már benne van maga a közigazgatás megoldása.

A mi a közköztartás főfelügyeletét illeti, ezt érthetően az állam maga tartja fenn magának.

Kerületi iskolatanácsokat szervez, melyeknek hatáskörébe a közép-, szak- és felsőiskolák is tartoznak. Hatáskörük körülből is lehet, mint volt eddig a vármegyei közigazgatási bizottságé. A kerületi iskolatanács élén áll a kerületi kapitány, tagjai sorában a tanítóság három választott képviselője is helyet foglal. Vegyes nyelvű vidéken a törvényesen elismert kisebbség (20 %) szintén delegál egy-egy tanítóképviselet, a többit szükségképpen a nemzetiségi többség konferenciája választja. A tanácsnak laikus tagjai is vannak, kiknek száma kétszer akkora, mint a szakembereké; köztük iskolaorvosok is lesznek. A tanács előadói állami hivatalnokok és ezek közül háromnak szavazó joga is lesz.

A kerületi tanácsok mellett helyi tanácsok is fognak alakulni. Elnöktük a polgármester lesz, amennyiben városról van szó.

Összetétele hasonló a kerületi tanácséhoz. A laikus tagok sorában az iskolás gyermekek szülői is helyet nyerne. Ahol többnyelvű tanintézetek vannak, az egyes nemzetiségek képviselőiből külön helyi tanácsokat alakítanak. Csak az elnök marad valamennyiben a polgármester. A helyi tanácsos működési ideje csak három évre terjed. A meg nem felelően működő helyi tanácsot (amely körülbelül az eddigi iskolaszékeknek felel meg) a kerületi tanács oszlatja fel s kiküldhet egy külön szervet (quasi miniszteri biztost), aki a község költségét átveszi a község iskoláinak igazgatásáért.

A közép- és szakiskolák feletti közvetlen felügyeletet a miniszter által kinevezett miniszteri tanfelügyelők gyakorolják; hatáskörük azonos a volt osztrák tartományi tanfelügyelőkével. A népoktatási intézmények élére kerületi, illetőleg járási tanfelügyelők kerülnek.

Az iskolaállásra és fentartásra vonatkozó határozmányokban aránytalan magas ságba kerül az államhatalom, a nép, illetőleg a társadalom elemi jogaival szemben. Az összes anyagi költségek fedezésére a törvény a községeket kötelezi. Csupán a tanszerek, könyvtárak és tanterők költségfedezését vállalja az állam. Mivel a megfelelő paragrafus egy nyelvünkben szokatlan kifejezést használ, amely körülbelül az iskolaközség (vagy — községek) fogalmát fedi, nyilvánvaló, hogy itt határvilágosok fognak létrejönni annak a kérdésnek eldöntésénél, meddig terjed egy ilyen községek iskolaiállítási illetékessége, kötelezettsége. Míg a népiszkoláknál a politikai község, középiskoláknál a közigazgatási járás, vagy kerület kompetenciája világos, addig a szak- és felső iskoláknál az illetékességi kör sokkal kiterjedtebb. E helyt még megemlítjük, hogy a község nemcsak az iskola épületéről, hanem a kerületi tanácsok helyiségéről is tartozik (és pedig saját költségén) gondoskodni.

Különfélék.

— **Áldozó esztőtörök ünnepe** Megható és emlékeztető ünnep volt azon gyermekeknek, kik esztőtörökön az Ur asztalához járultak. 8 órák a fehérruhások serege hosszú, tömört sorokban vonult fel a nagytemplomba, hol Szakács Viktor plébános szívehezlő beszédében szözlött a gyermekekhez, méltatta a nap jelentőségét, minek megtörténte után a gyermekek ügybuzgó tanítóik felügyelete mellett szép és fegyvelmezt sorokban magukhoz vették az Ur Jézus testét. Ennek végeztével a zárdába vonultak, hol megkapták az emlékeztető és szokásos első áldozási emléklapjukat.

— **Dalárda Léván.** A hosszabb idő óta szünetelő, dicső múltú „Lévai Dalárda” ismét életre kel és működését a közel jövőben megkezdi. Heckmann István karnagy vezetése alatt az új kar a következő tagokból alakult: Bakos Lajos, Borcsányi Béla, Boros Antal, Csorba Győző, Csorba Jenő, Dodek János, Frasch József, Guba János, Hlavács József, Kovács János, Kucsera Gyula, Kucsera József, Letocha István, Letocha József, Lutoszky Károly, Dr. Markwarth Gábor, Mihalovics Rezső, Molnár János, Peternák János, Ponocky István, Presztolánszky Béla, Riedner Károly, Taby Lajos, Valasek József, Vida János. Reméljük, hogy a „Lévai Dalárda” régi jó hírnevének babérjait gyarapítani fogja.

— **Magyar ügyosztály a minisztériumban.** Egy morvaországi német országos iskolagyűlésen egy tanár beszédében kifejtette, hogy minden népek kulturája szerint saját iskolára van szüksége. Tehát nekünk németeknek is oly iskolákra van szükségünk, ahol német férfiak és nők vezetnek. Ezek felügyeletére, kormányzására külön iskolaiügyi osztályt követelünk. A németek eme követelése teljesen jogos, mert a számárány igen nagy. Nekünk magyaroknak ugyanily álláspontot kellene elfoglalnunk, mert erre vonatkozólag ez ideig még semmi intézkedések nem történtek. Kívánatos volna a magyar ügyosztály felállítása, mely fajunk, kulturánk és az ifjúságnak magyar nevelé-

sének érdekeit megvédi és felkarolja. Ez az idő a legalkalmasabb erre. Tömörüljünk, de minél hamarább! Tartozunk ezzel egymásnak is. Ez egy oly, természetes és jogos kívánság amit manapság egy demokrata szellemű nemzetiségi köztársaságtól szinte követelhetünk.

— **A selmeci búcsú.** Szokatlanul nagy számban keresték fel a híres búcsújáróhelyet az idén a hívők. Léváról két csoport indult. Az egyik a megszokott uton, végig gyalog, a másik, kétszáz tagon felül álló búcsús csapat vasuton ment Zsarnóca-Fürésztelepig és innen búcsújáró menetben kereste fel, Hegybánya érintésével, a szép selmeci kálváriát. A lévai búcsúsok magyar éneke és imája az idén már szokatlanul hatott a legnagyobb részt tót ajku búcsúsok között. A visszatérés útja is kettős volt. A vasuton érkezők elé sokan vonultak ki a városból, úgy hogy a búcsúmenet nagyrányúvá nőtte ki magát. Több száz főből álló búcsús imádság és éneklés közben, zászlók alatt vonult a főutvonalon a templomba. A jámbor búcsúsoknak igen nagy nézőközönségük akadt, akik meglepődve látták, hogy milyen elevenen ható erő még mindig a valóságos buzgósg.

— **A Lévai temetkezési egyesület f. hó 24.-én, pünkösd hétfőjén d. e. 11 órákor,** a városi szálloda nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egyleti tagokat ez uton hívja meg.

— **Lévai szerző.** Lakatos Gyula, néhai Lakatos Sándor egykori híres lévai cigányprimás unokája, ki végig küzdött, mint katona a háborút s aki maga is egyike a legjobb hegedűsöknék, hazajött Lévára s itt Bartos és Sáraival együtt gyönyörködött a lévai községreit sebbnél-sebb nótáival. Ő maga is zeneszerző. Legutóbb egy fülbemászó, bájos angol tánccenét komponált. A királykisasszony s a pástor fia címen, mely bizonyára hamar népszerű lesz s csak gyarapítani fogja a lévai szerző jó hírnevét.

— **Értesítés.** A róm. kath. egyházi énekar tagjai felkéretnek, hogy f. hó 18.-án este 6 órákor a szokott helyen énekarban megjelenni sziveskedjenek.

— **Kivételes állapot megszüntetése Szlovénzsokon.** Tusár miniszterelnök nyilatkozott egy hírlapiról előtt, hogy az új parlament megalakítása előtt megszüntetik a kivételes állapotot Szlovénzsok területén.

— **Granát az árokban.** A lévai ördögárok tisztítása közben a munkások két fel nem robbant, 10 cm.-es kaliberű srappell töltényre akadtak, mely még a múlt évi harcokban került az árokba s azóta ott fektett. A leletről jelentést tettek a katonai parancsnokságnak, de mikor a tüzerek eljötték érte, már csak egyet találtak. A másik veszedelmes jószágot valamely ostoba tolvaj elemelte.

— **Pozsony a viláfgalomban.** A nemzetközi kereskedelmi konferencián Lorus igazgatósági tag kifejtette, hogy a nemzetközi szállítás szervezése céljából négy új viláfgalomban vasutvonal létesítését határozták el. Az első: London—Páris—Milano—Róma—Brindisi, a második: Bordeaux—Lyon—Milano—Bukarest—Odessa, a harmadik: Triest—Pozsony—Danzig, a negyedik: Havre—Páris—Strassburg—Nürnberg—Pilsen—Prága—Varsó—Kiew.

— **A szállító (tuvar) levelek bélyegzése** Igen gyakori dolog, hogy a községek régi magyar bélyeggel ellátott fuvarleveleket terjeszt elő a vasutnak vagy melléje szlovák bélyegeket ragaszt fel. Gyakran előfordul az is, hogy az elégtelenül bélyegzett fuvarlevelek cseh-szlovák bélyegjegyekkel pótoltnak ki. Az 1920. évi január hó 1.-től csupán a rányomott cseh-szlovák bélyeggel ellátott fuvarlevelet használhatók. Valamennyi eltérőleg bélyegzett fuvarlevél a megrövidített illeték tisztesítésével egyenlő járadék büntetés alá esik.

— **Terméskilátások Magyarországon.** A jelentés megállapítja, hogy a kedvező időjárás következtében a gazdasági munkálatok általában jól folytak. A vetések kevés kivételtől eltekintve, legnagyobb részben befejezettek. Megnehezítették a munká-

latokat, hogy a románok a gépeket és az állatokat elvitték a Tiszántúlról. A buzsa mindenütt szárbá indult, a rozsvetések pedig már a kalászkákat hánnyák. Több helyütt, de különösen a románok által megszállt területeken, jóval kisebb területeket vetettek be őszi vel, mint tavaly, de azt tavaszra többnyire pótolták. A tavaszi gabonafélék általában jól állanak. A loherések és a lucernások szépen fejlődtek. A szalás takarmány beosztással elegendő. A k. rai gyümölcsfák virágzására az időjárás nagyon jó volt; az alma, cseresznye, őszibarack, körte, szilvafák teljes virágzásban vannak. Általában igen jó gyümölcstermésre van kilátás, ha valami fagy közbe nem jön.

— **Egy játszma máriás a Halállal** című rendkívül érdekesített elbeszéléssel kezdődik **Kersék János** tollából a *Tavaszi 18. száma*. „Május” címen szép költeményt olvashatunk **Szeredai Gruber Károlytól**. Az Irodalom rovatban **Hamvas József** ír „Szabó Dezső utjáról.” Verseket, elbeszéléseket és regény teszik változatossá ezt a számot is.

— **Halálra típorták a lovak.** A lévai határban, a gényei vasúti őrház táján, e hó 11-én **Zsiak Pál** 67 éves gazdasági cseléd ökreivel foglalkodott, mikor egy megvadult katonafogató vágatott örült futással a mezőn keresztül feléje. Annyi ideje sem volt, hogy kitérhessen; a katonalovak egy pillanat alatt letaposták, mire a mezőn dolgozók odaszaladtak, hogy kimentsék, már meghalt. Ugy vitték halva a lakására. A bíróság megindította a vizsgálatot.

— **A mozi** ma három szép darabbal kedveskedik a közönségnek. Első egy kedves vigjáték: *Tonsolini bácsi*. A második egy érdekesített detektív dráma, a főszerepben **Zangenberggel**; címe: *A kőbányában*. A harmadik egy kis, kacagató bohózat: *Billy, mint gyógyó*. Bizonyára mind a három megfogja nyerni a közönség tetszését.

A Fonciere Biztosító Intézet ügyfeleinek tudomására adja, hogy a lévai főügynökséget a **Barmegyei Népbank** r. t.-től bevonta és azt **Takács és Engel cégére Léva, Honvéd-utca 2. (Boros ház)** ruházta át.

SPORT.

Csütörtökön látta vendégül a szenci atletikai club fociballsapatát a lévai sport club. Délután mérköztek egy barátságos matchen. Az első félidő 10 percében a szenciek látszólag jó formát mutattak és a lévaiak kapuját állandóan veszélyeztetették. A hatalmas iram után a vezetés a lévaiak kezébe kerül és az első félidő végén védhetetlen gólt rugnak. A második félidőben a játék tisztán a szenciek kapuja ellen folyik, akiket a hosszú utazás is erősen kifárasztott. Játékosaik általában szép játékot mutattak, kivéve fedezetsorukat, mely igen gyenge volt. Egy hátvédjük mentette egyetlen és sikerrel sok veszélyes helyzetben. Az eredmény 4:0 Léva javára. 600 néző. A játékot **Breuer** bírta vezette.

Vasárnap tartja első szövetségi bemutató mérkőzését a lévai sport club a Törökves pozsonyi fociballsapattal. Tekintve a Törökves helyezetét és játéktípusát, igen érdekes és erős játékra van kilátás, melybe a lévaiak összes ambíciójukat kell, hogy belefektessék, hogy eddigi veretlenségüket megtarthassák. A mérkőzés délután 4 órakor kezdődik.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1920. évi május hó 9.-től — május hó 16.-ig.

Születés.

Varga István Bacsa Mária leány Mária. — **Csakányi Sándor** Kis Ilona fia Ernő. — **Dóka Károly** Domány Eszter fia halva született. **Frtusz István** Korpás Mária fia István Sándor.

Házasság.

Özv. **Murányi Lukács** Fránya Mária r. kath. — **Boócz Vilmos** Repiczky Erzsébet r. kath.

Halálozás.

Gnauser Ilona 6 hó véletlen megfulladás. — **Kán Piroksa** 5 éves gennyes közepfüllő. — **Gelbavi Matyas** 19 éves talált bomba robbanástól mind két kar és jobb alszár roncsolás. — **Breska József** 77 éves aggaszály. — **Zsiak Pál** 67 éves balcsét, lovakról elgázolás, többszörös borda törés és tüdőroncsolás. — **Lipták Márton** 82 éves aggaszály.

A közönség köréből.

Nyilvános köszönet.

Alulírott, mint a Rokkant Egyesület elnöke ezennel elismerem, hogy dr. Balog Sándor ügyvéd ur utján az alábbi részletezés szerint, 350 koronát az egyesület céljaira hálás köszönetünk kifejezésével átvettem.

Molitorisz Béla	Vladány adom.	—	300 kor.
egy büntetőügyből kifolyólag			
Szabó János	Vladány adom.	—	20 „
Palásti Sándor	„	—	20 „
Molnár János	„	—	5 „
Konta János	„	—	5 „
	Összesen		350 kor

Léva, 1920. május 10.

Jánoss Jenő,
elnök.

Nyilttér.*)

Nyilatkozat.

A lévai szociáldemokratapárt vezetősége a következő nyilatkozatot közzétételére kérte fel lapunkat: A szociáldemokrata párt által rendezett május elseji mindenben szép munkás ünnepélyt egyes rágalmazók azzal akarják kisebbiteni, hogy képtelenebbnél képtelenebb hazug híreket terjesztenek annak műsoráról. — Ugyannyira, hogy már nemcsak a munkásság, hanem a jobb érzésű polgárság is megbotránkozni ennyi hazugságon. Mi tudjuk jól, hogy honnan indulnak ki ezen rágalmazók, azt is tudjuk, hogy a május elseje előtti napokban ugyanonnan keltek szárnyra a rémhírek is, épp ezért kérjük a t. közönséget, ne adjanak hitelt az ilyen rosszakaratu pletykáknak. A szociáldemokratapárt úgy mint a multban, a jövőben sem fog soha senki hitéből vagy vallási érületéből gunyt üzni. Mindenki hitét és meggyőződését a legnagyobb tiszteltetben tartja. Aki ezen kijelentésünkkel ellenkezőt hirdet vagy állit, az a leggyalázatosabban hazudik. Ennek folytán a május elsei ünnepélyünkről minden olyan híreszteléseket, amelyek nem talán bárkit sértettek akár vallási, akár nemzeti érületében, hazug rágalomnak nevezük és kérünk mindenkit, hogy ilyeneknek hitelt ne adjanak. A jövőre vonatkozólag a pártvezetőség még fokozottab mértékben fog ügyelni arra, hogy mindenkinék meggyőződése tiszteltetben tartassék.

A lévai szociáldemokratapárt vezetősége.

Válasz Kucsera János vendégglós nyilatkozatára.

Kucsera János vendégglós úr megtámadja a lévai munkásság ünnepélyén felszolgáló személyzetet. — Mi alulírottak addig nem ismerjük vendégglós urak, mig nyilatkozatát a tényeknek megfelelően nem korrigálja Kucsera vendégglós ur árszabályával szemben mi is közöljük az ő általa utólagosan szerkesztett árszabályt, amit nekünk felszolgálóknak, az ételek és italok kézbeadása után előszörval átadott, amit több vendég is hallott.

Sült salátával és kenyérral	15 kor.
Sonka kenyérral	— 12 „
7 deci bor	— 13 „
4 deci sör	— 2 „ 50

Legyen szabad megjegyezni azt, hogy az itt feltüntetett arakhoz nekünk felszolgálóknak 50 fill. többlet lett megengedve, amely összeg képezte a napidijunkat, azonfelül személyenkint 30 koronát. — Az, aki ismeri az ottani helyi viszonyokat, hogy a felszolgáló személyzet milyen emberfeletti munkát teljesített, mi csak a lépcsőket ajánljuk a közönség figyelmébe, amit d. e. 10 órától másnap reggel 4-ig futottunk.

Tisztelettel

Vörös József, Rumann András, Prepelk Gyula, Fijala József.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

1969—920. szám.

Hirdetmény.

Közhírré teszem és értesitem azon háztulajdonosokat, kiknek házukon házzszám nincsen, jelentkezzenek Városháza, emelet 5. szám alatt, délelőtt 9—11 óra közben, hol részükre a házzszámot kiadjuk.

Léva, 1920. május 8. án.

Dr. Zoštak,
mestanosta.

== APRÓ HIRDETÉSEK ==

Minden szó egyszeri hirdetése 30 fillér című, valamint minden vastagabb betűből szedett szó hatvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára három korona. — Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget

PIPERE és kozmetikai cikkek

nagy választékban, gyári áron és bármily mennyiségben — rendelhetők **TURCSÁNYI PÁL** gyári képviselőnél Lévan Damjanich utca 3 — Kívánatra mintákat és árjegyzéket küldök vidékre is.

Bräuer Géza fogtechnikus

rendelését hétfőn, folyó hó 17-én, újból megkezd.

Intelligens

német leány, ki már gyermekek mellett volt, állást keres helyben jobb háznál. — Cim a lap kiadóhivatalánál

Naponta friss TEJ

éllandóan kapható **SINGER IZIDOR** fűszerüzletében.

Butorberaktározás.

Száraz, tiszta helyiségbe butor beraktározni elfogadok. — Ugyanott eladó fűszerüzleti berendezés, kocsma-asztal és padok, jó boroshordók. Cim a kiadóhivatalban. —

Leány KERTÉSZ LAJOS fűszerüzletében

felvétetik. (Csakis Lévan lakók ajánlkozzanak).

Eladó zongora és butorok

Átköltözés miatt modern berendezésű hálóbédő butorok, alig használt és teljesen új keresztthúros zongora sűrűsösen eladó. — **GIDALI** Velke Sarluhy (Nagysalló)

Bányakavics

kapható minden-nemű építési célra **HOLLIS mérnök**nél.

Eladó 6 HP. benzín cséplőgarnitúra,

8 éves kitünő karban, a motor fekvő, a cséplő sínes, kettős tisztítóval és osztályozóval, Kókora gyártmány. — Cim: **Alsópel gőzmalom.**

Eladó butor.

Egy teljes hálószoberendezés eladó. Közélebbi cim e lap kiadóhivatalában.

Benzinmotor

kevésbé használt hatlőrös benzinmotor, cséplőszekrényvel együtt eladó. — **Bottka Odónnal, Nemcsenyben.**

Különböző butorok

jó állapotban eladók. özv. **Babusek Istvánnal, Horváth-utca 1. szám.**

Tanoncz

felvétetik **STEINER JÓZSEF** butorkereskedésében, Lévan Bati utca 1. szám.

Egy ülő fürdőkádát vennék.

Cim a kiadóban

Egy új ARATÓGÉP,

egyszer használva, munkára kész, jó állapotban eladó. Cim e lap kiadóhivatalában.

Ferficipő

43-as, vadonat új jutányos ár mellett eladó. **Zöldkert-utca 11. szám.**

Öreg vas Öntött és kovácsolt vasat vesz a legmagasabb árban
Szemere Armin Léva.

BALINKAI-féle KÁPOSZTA palánta eladó
Mészáros Lajosnál Léva, Halász-csárda.

Haztartásvezetőnöt keres magános nő falusi korcsmába. Csak 40-45 éves megbízható, nem nagy igényű nők jelentkezzenek, kik baromfiudvar is tudnak kezelni. Állandó alkalmazás egy hónapi próbaszolgálat után. Belépés június 1-én. Cim a kiadóhivatalban.

Butorok. Jó karban levő 6 fotel és diván eladó. Léván, Eötvös utca 14 szám.

MEGHIVÓ.

AZ „UJBÁNYAI NÉPBANK“ MINT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1920. évi május hó 24. napjának délutáni 3^{1/2} órájkor Ujbányán, az intézet hivatalos helyiségében

XXXIV. évi rendes közgyűlést tartja, melyre a t. részvényeseket meghívja.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megalakulása és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése iránti intézkedés.
2. Zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésének tárgyalása.
3. A mérleg megállapítása, a felmentvények iránti határozat.
4. A tiszta nyereség hovaforodítása iránti határozat hozatala.
5. Indítványok tárgyalása.

Ujbányán, 1920. év május hó 10.

Az igazgatóság.

Üzleti jelentés!

Van szerencsém b. tudomására adni, miszerint Levice város villamos telepétől megválasztva, helyben Szepesi utca 30 sz. házban **villamos felszerelési és műszaki cikkek**, valamint mindennemű **mezőgazdasági és ipari gépek**, **gépalkatrészek és kellékek** eladásával és közvetítésével foglalkozom.

E téren szerzett tapasztalataim és összeköttetésem révén azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az igen tisztelt közönségnek kitűnő minőségű anyaggal, elsőrangú gyártmányokkal, a legelőnyösebb árban fogok rendelkezésére állani.

Raktáron tartok fenti cikkekből teljes választékot, ugyancsak nagyobb megrendelésekre részletes költségelőirányzattal szolgálok. Nagybecsű támogatását kérve, vagyok

Levice, 1920 április hó 16

teljes tisztelettel

Stein Árpád.

Jutazások,

gabona-, burgonya-, cement-, szén- és lisztzások, ugyancsak új juta-, textil- és papírzások vizmentes ponyvák minden nagyságban, ugyancsak kecsi kenőcs kapható

Leuchter Manó

zsek- és ponyvakölcsönző-intézetben

Bratislava, Bogár-utca 1. szám.

Értesitem a t. közönséget, hogy **Pünkösöd első napján**

a „**Halászcsárdát**“ újból megnyitom.

A n. é. közönség szives partfogását kérve

kiváló tisztelettel

Mészáros Lajos,
halászcsárda tulajdonos.

Árverés.

A tulajdonos megbízásából Kiskoszmály községben

1920. évi május 22-én reggel 9 órakor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladom azonnali készpénz fizetés mellett egy ma is lakott, cseréppel fedett lakóháznak anyagát. A lakóház 60 nap alatt a bevont költségén és a vevők által lebontandó és a töld színével egyenlővé teendő.

Aranyosmarót, 1920. május 11.

Dr. Lányi Gyula
ügyvéd.

Gyógynövények

== nagyban eladók. ==

Gyógynövények feldolgozóit, gyógyszerészek és drogériák figyelmébe ajánlom saját gyűjtésű és saját gondozásomban levő nagy gyógynövény készletemet.

Éveken keresztül budapesti gyógyszerárak és drogériák keresett szállítója voltam.

Kívánatra személyesen kötök üzleteket.

Korfanta Tamás

gyógynövénygyűjtő

Kőhidgyarmat (z. Esztergom.)

A lelegegásabb

kalapmodellek

álandóan olcsón kaphatók

Pályf és Grotter

„**Gizella**“

kalapszalonjában,

BRATISLAVA,

Szilágyi Dezső u. 18. II. em.

Üzlet áthelyezés.

Értesitem a n. é. vásárló közönséget, hogy Léván Bati utca 1. sz. alatt lévő **butorüzletemet**, **ugyanazon ház, Honvéd utcái (kaszárnya felé eső) részébe helyeztem át.**

Kárpitos műhelyemben rendelt munkák valamint javítások, a legelőnyösebb árban a n. é. közönség teljes meglegedésére készülnek. — Amidőn 37 évi itt működésem idején mindig szem előtt tartottam a m. t. közönség érdekeit s ezáltal sikerült is teljes bizalmukat kiérdemelnem, kérem jóindulatukkal a jövőben is megtisztelni sziveskedjenek.

Steiner József

kárpitos és butorkereskedő.

WETZLER és KUGLER

== csemegekereskedők ==

LÉVÁN Kossuth Lajos-tér 6.

Ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat **csemege és fűszer árukban, festék és padlómaszakban. Naponta friss felvágottak. Olajos szardínák 1/4-es K 11.— Fischer-féle csokoládé és csokoládé-cukorkák.**

Delta levelesizetítő (à la Maggi) 1 próbatüveg K 3.60.

Takarmányrépamag.

lfj. Laufer Béla

fényképészeti műterme

LÉVA, Balassa-u. 10.

Fénykép nagyítások csoportképekről egyes személyek nagyítását Medailon képeket

Amateur felvételek kidolgozását vállalom.

Specialista gyermek felvételekben!

Alkalmi felvételeknél külön bejárati szoba átöltözködésekhez.

Igazolványokra fényképek 1 óra alatt elkészülnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek!

Rol'nicka banka úc. spol. filiálka

== v Leviciach, Teleky-utca 5. ==

Földművelési bank r. t. fiókja.

Elfogad betéteket könyvecskékre **3^{3/4}%-ra** és folyószámlákat a legmagasabb kamatra, kölcsönt nyújt minden célra, u. m. jelzálog, váltó, előleget ad árukra, kereskedői követeléseket leszámítol stb. a legelőnyösebb feltételek mellett.

Minden banküzletet lebonyolít és felvilágosítást ad minden pénzbeli ügyben.